
关于《滁州市南谯区森林火灾应急预案
（修订）》起草情况说明

区应急管理局

(2021年11月2日)
一、起草背景

为依法、科学、有效做好森林火灾的预防和应急处置工作，最大程度减少森林火灾及其造成的人员伤亡和财产损失，保护森林资源，维护生态安全。根据预案修订惯例，因我区森林防火指挥机构、成员单位及其职责发生调整，2021年9月1日，市森林草原防灭火指挥部印发了《滁州市森林草原火灾应急预案》。因此，编制单位认为应当修订，结合我区2014年的《滁州市南谯区森林火灾应急预案》（南政函〔2014〕102号）执行情况，区应急管理局起草了《滁州市南谯区森林火灾应急预案（修订）》（以下简称《预案》）。

二、修订原则
《预案》修订工作，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实习近平总书记关于防灾减灾救灾的重要论述和关于全面做好森林草原防灭火工作重要指示精神，依法有力有序有效处置森林草原火灾。主要坚持了以下原则：一是坚持与时俱进创新发展。适应机构改革新形势新变化，以开放的思路、前瞻的视野和严谨的态度修订有关内容。二是坚持上下衔接相互融合。《预案》定位于区级自然灾害应急响应专项预案，与《滁州市森林草原火灾应急预案》《南谯区突发事件总体应急预案》形成上下贯通、有机衔接的整体。三是坚持压实各方责任。进一步明确了各部门任务分工；强调森林火灾应对工作实行行政首长负责制，各级人民政府及其有关部门按照分级响应的原则应对森林火灾。四是坚持安全第一。强调在处置森林火灾各个环节中，必须始终坚持生命至上，安全第一，全力保障人民群众生命和财产安全。
三、修订过程
机构改革任务完成后，按照局党委部署要求，我股多次就森林火灾扑救任务分工、扑救指挥、响应条件等内容深入基层一线征求意见建议。《滁州市森林草原火灾应急预案》印发后，我股主动加强与南谯公安分局、区林业局相关处室沟通交流预案修订工作，形成了《预案（征求意见稿）》。

四、修订主要内容

本预案包括总则、主要任务、组织指挥体系、处置力量、预警和信息报告、应急响应、综合保障、后期处置、附则等9个部分，预案包含森林防灭火指挥部火场前线指挥部组成及任务分工一个附件。
（一）总则部分。主要是对《预案》编制的目的、工作原则进行了充实完善。一是明确了要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实习近平总书记关于防灾减灾救灾的重要论述和关于全面做好森林草原防灭火工作重要指示精神，按照国家、省和市森林草原防灭火指挥部及区委、区政府决策部署，坚持人民至上、生命至上，进一步完善体制机制，依法有力有序有效处置森林火灾；二是明确了森林火灾应对工作要坚持统一领导、协调联动，分级负责、属地为主，以人为本、科学扑救，快速反应、安全高效的原则。

（二）主要任务部分。属新增加内容，主要是进一步明确区级层面在应对森林火灾中的具体工作任务。

（三）组织指挥体系部分。主要是对森林防灭火指挥机构、任务分工、扑救指挥和专家组职能进行了规范，明确了部门职责和各地属地指挥的责任。一是明确将区森林防火指挥部办公室设在区应急局，承担指挥部的日常工作；二是明确了区森林防火指挥部各成员单位在应对森林火灾中的任务分工；三是进一步明确森林火灾扑救根据任务变化和救援力量规模，相应提高指挥等级的内容。

（四）处置力量部分。属新增加内容，主要是对火灾扑救力量编成和力量调动作了界定与规范，明确了扑救森林火灾以地方专业防扑火队伍、国家综合性消防救援队伍等受过专业培训的扑火力量为主，解放军、民兵应急分队等支援力量为辅，地方半专业防扑火队伍、社会救援力量为补充。
（五）预警和信息报告部分。主要是增加了预警发布的渠道，明确了逐级上报火灾信息的程序，特别是对上报区政府的重要信息内容进行了规范。

（六）应急响应部分。主要是强化了要重兵投入，快速扑救初发火；突出了以人为本，把保障扑火人员安全放在首位；区级层面应对工作设定三级、二级、一级三个响应等级，优化了区级层面的应急响应机制，充实了启动条件，把过火面积纳入启动条件之一,使启动条件更具有操作性；设置了区森防指办公室对火灾的评估研判、启动建议和审批环节，使应急响应的启动更具有科学性。

（七）综合保障部分。明确了区应急局、区林业局会同区发改委、区财政局研究建立集中管理、统一调拨，平时服务、战时应急，采储结合、节约高效的应急物资保障体系。
（八）后期处置部分。明确了火灾评估工作由区级以上人民政府组织有关部门实施，必要时，区森防指可发督办函督导落实或提级开展调查和评估。明确了相关火灾扑灭后，上报区政府扑火总结的要求，补充了奖惩内容。



