    2021年乌衣镇在区委、区政府的正确领导和区司法局的大力支持下，扎实开展法治政府建设各项工作，坚持依法行政，做好行政执法，积极开展“八五”普法，努力提升干部群众的法律意识和法治观念，全力推进法治国家、法治政府、法治社区一体化建设，现将乌衣镇2021年法治政府建设工作情况报告如下:

    一、2021年法治政府建设情况

   （一）做好工作部署，抓好责任落实

乌衣镇主要负责人带头履行法治建设第一责任人职责，对法治建设重要工作亲自抓亲自问亲自部署亲自协调，带头落实民主议事决策、依法履职尽职，统筹推进法治建设建设工作。将法治建设纳入乌衣镇年度工作计划，成立了以镇长为组长，党委副书记为副组长，综治、司法等相关部门负责人为成员的法治政府建设工作领导小组，领导小组下设办公室，专门负责建设工作的组织实施和督促检查。将法治建设工作纳入镇经济社会发展总体规划，作为党政综合考核一项指标，同时做好法治政府建设资金保障，在人力物力上大力支持，为法治政府工作有序推进奠定基础。

（二）强化法治学习，提升行政水平

在年初制定学法计划并严格落实，定期组织全镇干部职工学习习近平法治思想、《宪法》、《民法典》、《国家安全法》等内容，采取集中与自学、线上与线下相结合的方式，强化领导干部的法律学习，邀请律师、政法干警等专业人员开展法治讲座，通过以案释法的方式阐释法律条款，帮助培训人员理解掌握；组织开展《宪法》、习近平法治思想等知识测试，巩固学法成果。通过一系列学法举措，提高领导干部的法律知识储备和法治意识，从而提升依法行政的能力和水平。

   （三）开展“八五”普法，营造法治氛围

  
 一是积极开展“法律六进”活动，以普法赶集、法治讲座、入户讲法、法治文艺节目等形式深入村、社区进行普法宣传。2021年乌衣镇共举办法治讲座15场，开展集中法治宣传活动20余场，开展入户宣传30余次，发放各类宣传资料和宣传品30000余份，为辖区营造了良好的法治氛围。二是结合乌衣镇实际，将领导干部、青少年、农民等作为普法重点人群，深入机关、学校、村（社区）开展菜单式精准普法活动，针对不同群体普及与之密切相关的法律法规，增加普法实效性。三是大力培育法律明白人，并且充分发挥其在矛盾化解、普法宣传、乡村治理等方面的积极作用，目前乌衣镇每个自然村有3名以上法律明白人。四是注重普法阵地搭建。乌衣镇各村社区已实现了法律图书角、法治宣传栏、法治学校的全覆盖。

   （四）执行“三项制度”，推进工作落实

    一是落实行政执法公示制度，按照“谁执法谁公示”的原则，明确公示内容的采集、传递、审核、发布职责，规范信息公示内容的标准、格式，及时通过乌衣政府门户网站、公示栏、服务窗口等平台向社会公开行政执法基本信息、结果信息。对涉及群众重大利益的事项则通过召开人大代表座谈会、村民代表大会等形式来扩大政府决策的民主性、科学性、规范性。通过设置便民服务项目公示，对全镇重点项目、干部任用、执法内容等热点、焦点问题进行公示，增加工作透明度。

    二是落实执法全过程记录制度。辖区内执法部门严格按照执法程序开展执法工作，行政执法案卷做到主体合法，认定事实清楚，证据确凿，适用法律正确，程序合法、案卷制作规范，对立案、调查、取证、审查、决定、送达、执行等行政执法活动进行记录，实现全过程留痕和可回溯管理。

    三是落实法制审核制度。依法决策、科学决策、民主决策机制健全，对重点问题、难点问题、群众关心的热点问题等重大事项坚持民主集中制，进行决策前合法性论证，并集体讨论决定。

   （五）规范执法行为，接受多方监督

    强化人大监督，镇政府每半年向镇人大报告依法行政工作，自觉接受人大监督，虚心听取其对法治工作的意见和建议。成立依法行政工作监督小组，负责检查依法行政工作，在镇纪委设立行政效能投诉和举报电话，随时接受群众的举报和监督。广泛征求社会各界人士的意见和建议，定期召开座谈会，对群众反映的问题及时作出反馈，积极受理群众来信来访，认真调查、核实，及时作出处理。

   （六）强化基层治理，构建和谐乌衣

    一是扩大村民群众三治工作，完善各村基层治理机制，提高基层公共服务和社会管理水平。创新群众自我服务体系和矛盾自我化解机制，促进社会和谐。二是积极创建各级民主法治示范村，今年乌衣镇创建成功1个省级民主法治示范村，1个市级民主法治示范村，2个区级民主法治示范村，乌衣镇目前共有省级民主法治示范村1个，市级民主法治示范村3个，区级民主法治示范村6个。三是做好矛盾纠纷调处，构建大调解工作格局，发挥法律顾问作用,参与重大矛盾调处，积极维护社会稳定，加强调解人员的法律知识和调解技能培训，提高调解成功率。

    二、存在的问题

   （一）依法行政工作的推进不平衡，相关职能站所依法行政的能力和水平有待提高。

   （二）领导干部依法决策的意识和水平还有待进一步强化。

   （三）领导干部整体法律知识储备不足，学法强度需要进一步增加。

    三、2022年法治政府建设工作思路

   （一）加强法治宣传教育工作，全力推进“八五”普法。广泛深入的开展多种形式的普法宣传和执法人员的法律知识培训，领导干部带头学法，拓宽普法渠道，在乌衣镇形成人人自觉尊法学法守法用法的良好氛围。

    (二)加大规范性文件备案、审查力度，落实专人负责，完善规范性文件备案制度和监督制度，对不进行报备的加大责任追究力度。

(三)加强执法人员队伍建设，组织符合条件的人员参加执法证考试，对执法人员加强法律和业务培训，提高依法行政意识和水平，严格执行行政执法“三项制度”，规范执法程序。

    (四)做好信息公开，及时更新政务公开栏目信息，增加政府工作透明度，确保村级公共权力阳光规范运行。

    (五)做好矛盾纠纷化解，健全社会矛盾预警、利益表达、协商沟通、救助救济等机制，畅通群众利益协调、权益保障法律渠道。加强调解员队伍建设，加强业务交流和培训，提升其化解矛盾的能力水平。  

    (六)落实重大行政决策法定程序。完善重大行政决策公众参与程序，落实公示、听证制度，进一步畅通群众意见表达和诉求渠道。

    (七)充分发挥法律顾问作用，完善法律顾问工作机制，充分发挥其在重大行政决策、重大合同签订、重大行政执法以及制度建设等工作中的积极作用。 

