
关于试点组建安徽滁州南谯经开区第三方服务中介超市的公告（草案）

各相关单位：
为进一步落实滁州市深化工程建设审批制度改革要求，优化南谯区营商环境，为安徽滁州南谯经开区招商引资企业选择第三方服务机构合作提供服务，根据《滁州市优化营商环境150条（2022版）》等文件，组建滁州南谯经济开发区第三方中介超市服务平台，现就有关内容公告如下:
一、入驻范围
依法设立具备为安徽滁州南谯经开区企业提供相关第三方服务资质并能承担相应责任的中介机构和相关单位，可自愿申请入驻南谯经开区第三方中介超市服务平台，在资质(资格)或营业执照许可范围内开展从业活动，并接受主管部门及南谯经开区管委会相关部门的监督、管理。具体第三方服务类型包括：
(一)咨询类(项目建议书、可行性研究报告、水土保持方案，科技、改革、人才等申报项目材料编制等)。
(二)评估类(节能评估、环境影响评估、安全影响评估、资产评估等)。
(三)设计类(城市规划、工程勘察、工程设计、施工图设计文件审查及土地房产测绘测量等)。
(四)工程类(工程监理、工程造价咨询、工程招标代理、工程质量检测，桩基、园林、市政、房建、供配电、光伏等)。
(五)其他类(庆典、水、电、气、法务、劳务、财务等)。
二、入驻条件
申请入驻中介超市服务平台的机构和相关单位须符合以下条件并进行信息登记，依法依规提供相关服务:
(一)经依法登记设立，具有独立法人资格，并具备服务项目对应的资质或许可范围;
(二)有健全的执业规则以及其他相应的管理制度;
(三)两年内无不良信用记录;
(四)在滁州市南谯经开区境内有固定的办公服务场所；
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三、入驻程序
第三方中介机构向滁州南谯经开区管委会提出入驻申请，填写相关信息和申请材料，由经开区相关部门对提交的材料进行审核，经审核通过的中介机构正式入驻超市服务平台。
四、报名申请材料
(一)《滁州南谯经开区第三方中介机构入驻申请表》(附件1)《中介机构从业人员信息登记表》(附件2)《中介机构入驻承诺书》(附件3);
(二)报名单位主体资质证明(企业提供营业执照正、副本原件、复印件;事业单位提供事业单位法人证书原件、复印件;民办非企业提供民办非企业法人证书原件、复印件)，机构资质(资格)证书原件、复印件;
(三)法定代表人身份证复印件、授权委托书、业务授权代表身份证复印件、从业人员职业资格证书复印件;
以上内容入驻机构通过系统平台审批，同时需提交纸质版(每申请一项资质需提供一份材料，并按顺序装订成册)和电子版申请材料各一份，纸质材料原件、复印件均加盖单位公章。
五、实施时间
自公告发布之日起截至2023年5月30日，为第一批中介机构申请入驻时间;后续申请不设时间限制，实行动态入驻并按批次进行公布。
六、其他事项
(一)滁州南谯经开区管委会公布入驻第三方服务中介超市机构名单，由园区企业根据需求自主选择。
(二)入驻的机构和单位，须严格遵守法律法规有关规定，遵守滁州市南谯经开区中介超市的各项管理制度，接受行业主管部门监管，社会公众监督，业主和南谯经开区服务评价。
(三)入驻机构和单位不得干涉其他中介机构和相关单位正常经营，未经滁州南谯经开区管委会允许不得违规发布宣传广告等内容。
(四)实行红、黄、蓝、绿牌评价管理机制。根据中介服务机构的服务质量、收费、项目单位满意度等情况，定期对中介服务机构进行综合评价（原则上于每年1月30日前或者6月30日前完成）。综合评价差或被服务对象投诉并经查实的，给予黄牌评价等级，责令限期整改，连续两次黄牌评价等级的，降为红牌评价等级，并责令退出中介超市，两年内不得再次申请入驻；评价较好且无投诉现象的，给予蓝牌评价等级；评价好且无投诉现象的机构，给予绿牌评价等级，供服务对象优先选择。
(五)入驻的机构和单位实行电子格式实体办公，提供2名及以上专业人员名单，参加园区企业相关第三方服务平台指导及南谯经开区组织的园区安全生产、环保等检查事宜。
(六)滁州南谯经开区管委会将给予绿牌评价第三方机构提供免费入驻机构办公场所，为企业提供咨询服务（此项施行动态轮值）。
七、报名方式
申请入驻机构持申请纸质版材料报送至滁州南谯经济开发区。
联系人:刘研
联系电话:0550-2180567
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